

聚焦疫情防控

春节倒计时 牢记这些返乡防疫提示

新华社记者 徐鹏航 宋晨

当前,我国新增本土确诊病例明显减少,但近期部分地区接连有本土聚集性疫情报告,疫情扩散和外溢风险仍然存在。春节临近,返乡途中有哪些防疫注意事项?春节期间走亲访友、家庭聚餐需要注意什么?国务院联防联控机制有关专家进行回应。

提前了解出发地、目的地最新疫情防控政策

春运到来,如何便捷查询各地防疫政策?

记者在采访中了解到,在国务院客户端微信小程序中设置了各地疫情防控政策查询服务,用户可以选择出发地和目的地,查询各地抵离政策。

对于乘坐火车出行的旅客,国铁集团客运部副主任朱文忠介绍,铁路12306手机客户端提供购票出发地与到达地疫情防控政策实时查询功能,同时还为用户提供了行程提醒、列车运行变更通知和电子临时乘车身份证明等多项服务。

国务院联防联控机制有关专家提示旅客,要合理规划行程,提前了解出发地、目的地最新疫情防控政策。

戴口罩勤洗手 平安健康踏上返乡旅途

2022年铁路春运学生流、务工流、探亲流等基本出行需求仍保持一定规模。客运站和交通运输工具人员密集、人流量大,如何平安健康踏上返乡旅途?

朱文忠介绍,铁路已经具备旅行全流程的电子化、自助化条件,建议广大旅客尽量使用互联网、手机客户端、自助票务终端等非接触方式,降低疫情传播风

险。据了解,铁路部门延长了互联网售票改签业务办理时间,提供24小时退票服务,同时调整了退票手续费规则,方便旅客灵活调整出行计划。

对于乘坐飞机出行的旅客,民航局飞行标准司司长韩光祖提示,要全程佩戴口罩、机上不拆座、减少不必要的走动、有序使用盥洗室。

交通运输部应急办副主任周旻提醒自驾出行旅客,要配合疫情防控的检查,在高速公路服务区等场所站停靠时,要遵守扫码登记、测温等各项规定,正确佩戴口罩,保持安全距离,加强个人防护,减少停留时间。

不搞大操大办 假期做好个人防护 不放松

春节期间,不少地区有走亲访友、举办酒席的习俗。近期,各地纷纷出台政策,提醒民众假期做好个人防护不放松。

北京经开区新冠肺炎疫情防控指挥部近日发布通知,要求家庭私人聚会等控制在10人以内,努力做到年夜饭家里吃。

深圳市也发布通知,要求全市各类公共场所严格落实体温检测、亮码、戴口罩等防控措施,景区景点、餐饮单位、室内公共场所、密闭场所落实限量、预约、错

峰要求,接纳消费者人数不得超过最大承载量的50%,并严格控制瞬时流量。

农业农村部部长唐仁健提示,要因地制宜移风易俗,不要搞大操大办,家庭聚会、酒席要严格按照当地疫情防控要求进行,尽量压缩人员规模,避免大规模聚集。

毛德智提醒,春节期间尽量减少外出串门、拜访、聚餐,特别是重点返乡人员,要自觉遵守相关规定。确需外出的,一定要科学佩戴口罩并按及时进行更换,勤洗手,少接触,保持一定的距离。如有发热或异常情况第一时间报告、就诊。

(新华社北京1月24日电)

严防输入! 海关将更多发力 进口冷链食品源头管控

新华社北京1月24日电(记者刘红霞)海关总署署长倪岳峰24日说,海关将科学精准做好口岸疫情防控,加大进口冷链食品、农产品源头管控力度,对问题企业及时采取暂停进口等措施。

在当天举行的2022年全国海关工作会议上,倪岳峰列出这样一组数据:对于进口冷链食品和农产品,海关2021年抽查境外生产企业745家次,检测样本363万个,检出新冠病毒核酸阳性样本550个,取消、暂停884家企业的输华资质,对223家境外生产经营单位采取紧急预防性措施,监督口岸预防性消毒各类货物115万吨、内外包装7185万件。

他表示,2022年,海关将健全多渠道监测预警机制和智慧化多点触发机制,不断完善防控策略,确保规定动作100%落实到位。“严格实施进口冷链食品、农产品和高风险非冷链集装箱货物监测检测和预防性消毒监督工作,稳妥做好后续处置。”

疫情防控要注重“人物同防”。倪岳峰表示,将严格对入境客运航空器及各类高风险交通工具消毒工作的监督,压紧压实企业主体责任。加强对机组人员、船舶船员及陆路口岸司乘人员的精准检疫。

与此同时,他表示,将“从严就高”做好人员安全防护,加强免疫接种,严格执行一线高风险岗位人员封闭管理,加强抗人财物保障,提升实验室检测能力,坚决维护国门安全。

西安全市降为低风险地区 恢复正常出行

新华社西安1月24日电(记者张斌 李华)1月24日,随着西安市高新区丈八街道、西咸新区沣东新城斗门街道由中风险地区调整为低风险地区,西安中高风险地区清零。

西安市疫情防控指挥部办公室发布通告称,自1月24日起,全市降为低风险地区,恢复正常出行,离市人员凭西安一码通“绿码”出行,不需开具离市证明。市外低风险地区人员持48小时核酸检测阴性证明,通信大数据行程卡、西安一码通“绿码”可返回。交通工具全面恢复运营,有序复工复产,各级党政机关、企事业单位恢复正常办公秩序。

自2021年12月9日新增1例本土确诊病例以来,截至1月23日24时,西安市累计报告本土确诊病例2053例。为遏制疫情蔓延势头,2021年12月23日,西安市对全市小区(村)、单位实行封闭式管理。

疫情期间,陕西省、西安市动员数万名党员干部下沉社区一线参与抗疫。党员干部冲锋在前、医护人员逆行出征、千万市民守望相助,疫情防控形势稳步向好;2021年12月29日,首批4例新冠肺炎确诊病例出院;1月10日,实现社会面病例清零;1月23日,西安市中高风险



1月24日,在西安回坊,老板在重新铺货。随着西安中高风险地区清零,1月24日起,全市降为低风险地区。交通工具全面恢复运营,有序复工复产,各级党政机关、企事业单位恢复正常办公秩序。

新华社记者 邵瑞 摄

地区清零。西安市要求,全市降为低风险地区后,仍要严格落实常态化疫情防控措施。陕西省卫生

健康委党组成员、省疾病预防控制中心刘峰说,低风险不等于无风险,陕西仍将加强对隔离点、隔离病区的管理,以及对解除

隔离、境外归国、国内中高风险地区来陕返陕人员的管理,严防局部反弹和输入风险,持续巩固疫情防控成果。

油桃果实表皮为何不长毛? 科研人员揭示其中奥秘

新华社武汉1月24日电(记者谭元斌)中国科学院武汉植物园的一项最新研究揭示了油桃果实表皮不长毛的奥秘。记者24日从中国科学院武汉植物园了解到,该单位果树分子育种学科组近日在国际植物学期刊《新植物学家》上发表相关论文,揭示油桃形成的分子机理,为桃果外观品质遗传改良提供了理论与技术支持。

据专家介绍,作为普通桃的变种,油桃起源于中国,其和普通桃在果实表皮质地上存在明显不同。具体而言,普通桃果实表皮有绒毛,颜色较暗、无亮光,而油桃果实表皮无毛,颜色鲜艳、光滑发亮,好似涂了一层油。

中国科学院武汉植物园科研人员通过系列研究发现,桃基因PpMYB25和需要其激活的下游同源基因PpMYB26共同促进果实表皮毛的发育和表皮蜡质的积累,从而使普通桃果实具有多毛灰暗的表皮。在油桃中,PpMYB25基因的3个外显子中插入了一个逆转座子,导致PpMYB25基因失活,PpMYB26基因及其他表皮毛发育基因和表皮蜡质合成基因的表达随之受阻,油桃果实表皮因而呈现光亮无毛的表型。

该研究揭示,桃PpMYB25和PpMYB26基因协同调控果实表皮毛发育和表皮蜡质积累。由于果实表皮蜡质合成可有效防止果实水分散失,研究结果为改良桃果实耐贮藏性提供了新思路。



超萌“滚滚”拜年啦!

这是1月24日在中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地拍摄的熊猫宝宝。在春节佳节即将到来之际,中国大熊猫保护研究中心20只“2021级”熊猫宝宝亮相卧龙神树坪基地,向全国人民送上新春祝福。

新华社记者 王曦 摄

三部门严查向未成年人无底线营销食品行为

新华社北京1月24日电(记者赵文君)市场监管总局、教育部、公安部24日联合发布《关于开展面向未成年人无底线营销食品专项治理工作的通知》,全面治理校园及周边、网络平台等面向未成年人无底线营销色情低俗食品现象。

近期,一些包装或内容含有色情暗示、宣传违背社会风尚的食品,面向未成年人销售,有些甚至成为“网红零食”,引发社会各界高度关注。通知明确,将适时联合公布治理行动成果,曝光典型案例。通过查办一批违法案件、曝光一批典型案例、严惩一批违法分子,形成有效震慑。

通知要求,市场监管部门要重点加强校园及校园周边等区域食品安全日常监管和抽检监测,严厉查处有关违法违规行为,包括:未经许可从事食品生产,生产经营不符合食品安全标准和标签标识不合法的食品;对商品性能、功能作虚假或者引人误解的商业宣传;发布恶搞、低俗以及含有色情、软色情内容等违反公序良俗,损害未成年人身心健康的广告;为“三无产品”等法律、行政法规严禁生产、销售的产品设计、制作、代理、发布广告;生产经营侵犯注册商标专用权的商品;电商平台经营者不履行法定核验登记义务、对违法情形未采取必要处置措施或未向主管部门报告。

毛德智提醒,春节期间尽量减少外出串门、拜访、聚餐,特别是重点返乡人员,要自觉遵守相关规定。确需外出的,一定要科学佩戴口罩并按及时进行更换,勤洗手,少接触,保持一定的距离。如有发热或异常情况第一时间报告、就诊。

浙江省公共数据条例将施行 提出不得强制收集 生物识别信息重复验证

新华社杭州1月24日电(记者林光耀)记者从24日举办的浙江省新闻发布会上获悉,《浙江省公共数据条例》已经浙江省第十三届人民代表大会第六次会议表决通过,将于3月1日起施行。

条例从拓展公共数据范围、明确公共数据平台建设规范、完善公共数据收集归集规则、建立公共数据充分共享机制、构建公共数据有序开放制度、设立公共数据授权运营制度、健全公共数据安全管理制度等方面对公共数据管理作出规定。

条例将公共数据分为无条件共享、受限共享和不共享数据三类,明确公共数据以共享为原则、不共享为例外,并进一步规定保障该原则落实的具体制度。同时条例提出,落实数据安全主体责任,确立“谁收集谁负责、谁使用谁负责、谁运行谁负责”的数据安全责任制,确保公共数据全生命周期安全。

针对社会关心的个人信息采集问题,条例要求公共管理和服务机构收集数据时,不得强制要求个人采用多种方式重复验证或特定方式验证。已经通过有效身份证件证明身份的,不得强制通过收集指纹、虹膜、人脸等生物识别信息重复验证。

浙江致力打造全省一体化的公共数据资源体系,截至2021年6月底,全省累计编制公共数据目录178.8万项,基于省公共数据平台,按照“因需归集、应归尽归”原则,已归集公共数据624.4亿条。

浙江省大数据发展管理局有关负责人表示,公共数据是推动省域经济社会发展和治理现代化现代化的关键生产要素。随着改革的不断深入,对公共数据的采集、归集、共享、开放、利用与安全等活动提出了更高要求,需要通过立法进一步规范公共数据边界、范围和治理体制、机制,促进公共数据资源要素市场化,推动和保障数字化改革。

湖南警方: 岁末年初电信网络诈骗高发 提防三类诈骗

新华社长沙1月24日电(记者谭畅)记者从湖南省公安厅24日召开的新闻发布会上获悉,湖南省公安厅2021年严厉打击治理电信网络诈骗犯罪,破案1.33万起,抓获犯罪嫌疑人3.45万名。警方特别提醒,岁末年初是电信网络诈骗多发期,广大群众应提防三类诈骗。

一是冒充上司、同事、熟人类诈骗。诈骗分子假冒单位上司或同事、熟人亲友等,通过社交软件主动添加受害人为好友,模仿相关人员口吻与受害人互动并取得信任后,编造理由提出帮忙转账、借款等要求,促使受害人将钱款打入诈骗分子指定账户。

二是“婚恋交友”类诈骗。诈骗分子伪装为成功人士,通过婚恋网站、社交软件与受害人聊天交友,确定男女朋友、婚恋关系后,谎称有内幕消息、专业导师团队等,引诱受害人进入博彩网站、赌博App或伪造的股票、外汇市场投资。

三是虚假投资理财类诈骗。诈骗分子通过社交软件、短信、网页等发布股票、外汇、期货等投资理财信息,将受害人拉入“投资群”,以有内幕消息、掌握漏洞、回报丰厚等谎言诱骗受害人向伪造的投资理财网站、App等投资。

湖南省公安厅刑侦总队总队长放平洋提醒,广大群众应牢记“五不做”“五不转”的防范要领,即陌生链接不点击、陌生微信不添加、陌生平台不投资、不参与网络刷单、不参与网络赌博,未经核实不转账、陌生账户不转账、所谓“安全账户”不转账、陌生二维码不转账、网络贷款不转账。